

DÉLVIDÉK

Verseczi társadalmi és közművelődési vegyes tartalmú hetilap.

Versecz és vidéke magyar nyelvterjesztő egyesületének hivatalos közlönye.

Szerkesztőség iroda: Versecz, Laktanya-utca 1054. szám — ide intézendő a lap szellemi részét érdeklő minden küldemény és levelezés. A szerkesztőség számára a levelek és egyéb írásbeli közlemények különben öv. Kirchnerné felvételi és rendelő irodájában (az Andrássy-sétány és iskola-utca sarkán lévő Kádics-féle házban) is átvételnek.
Előfizetési díj: Negyedévre 1 frt. 25 kr. — Félévre 2 frt. 50 kr. — Egész évre 5 frt.

Egyes szám ára 10 kr.

Felelős szerkesztő: **Perjessy Lajos.**

Kiadó-hivatal: Kirchner-féle könyvnyomda Verseczen — ide intézendők a kiadó-hivatalt illető előfizetések, hirdetmények és felszólamlások.

Hirdetési díj: A hirdetésekért járó díj legutóbbiban számítatik. — Bélyegdíj minden beiktatásért 30 kr. — A nyílt térben egy sor 10 kr. — A hirdetésekért kérjük pénteken délig beküldeni.

IX. évfolyam

Vasárnap 1900. évi május 27-én.

21 szám.

Ifjuságunk és a magyar honvédség.

Régóta hangzik az a keserű panasz, hogy a magyar ifjuság idegenkedik a hadi pályától, s inkább tojul sereggestül olyan pályákra, hol alárendelt állásért is könyörögnie, magának és családjának később nyomorognia kell, hogy sem a hadi pályát választaná, mely a leggyorsabban célhoz segít, s míg más nemzet előkelő fiatalága, ott szolgál az ő hadseregében, a mi fiatalságunk a katonai pályától teljesen idegen.

Elvitázzhatatlan tény, mert a statisztika bizonyítja, hogy a míg a hivatalnoki állásokért a magyar ifjak 53%-a pályázik, addig a katonai pályát csak minden 50-edik választja.

Ezért van aztán, hogy a magyar nemzet, mely a monarchia közös és kölcsönös védelmének szervezete, a közös hadsereg fenntartásához évenként 42% véradóval járul a hadsereg vezető elemei között csak alig 10%-kal van képviselve.

Valóban szomorú dolog, hogy nemzetünk, mely ginuszának megfelelő hadszervezettel, hadakozással és harci erényekkel tartotta fenn magát annyi évszázadon át, most idegenkedik a katonai pályától. Eddig az volt az ok, mivel a katonai pályától való idegenkedést mentegették: hogy a magyar ifjuság azért kerül a katonai pályát, mert rálepvé nemzetiségét kell feláldoznia, ez az ok megszűnt, mert a honvéd nevelő- és képző-intézetek alapításával, az

1897. évi XXIII. t. cz. megadta a módot arra, hogy a katonai pályára készülő ifjuság magyar intézetekben sajátíthassa el a hadi tudományokat, s mint kifejelett önnálló férfiú, lépjen a hadsereg kötelékébe.

A magyar törvényhozás megalkotta a budapesti Ludovika akadémiát, a mely eddig csak kadét iskola volt, akadémiai rangra emelte, a mely minden tekintetben a bécs-újhegyi akadémia színvonalán áll. Sopronban honvédségi főreáliskola, Pécsen és Nagyváradon kadétiskola állítottatott fel és oly nagyszámu tanulóra lettek berendezve ezek az intézetek, hogy nemcsak a honvédséget, de a közös hadsereget is képesek ellátni magyar tisztekkel. Mert a Ludovika akadémiából kikerülő ifjak ép úgy álléphetnek a közös hadsereghez, mint a honvédséghez.

Kaptunk egy tiszta magyar katonai akadémiát Magyarországon. Ez a katonai akadémia közvetlen a magyar felelős kormány kezelése alatt áll. Az országgyűlés közvetlenül gyakorolja befolyását és ellenőrzését erre az intézetre. A nevelés magyar nemzeti irányra akként föltétlenül biztosítva van. Mi magyarok saját nevelésű ifjainkat már teljesen kiképezve, mint tiszteket adhatjuk át a közös hadseregnek. Joggal várhatjuk tehát, hogy a magyar társadalom, megértvén ezen intézetnek a nagy nemzeti céljait és feladatait, tömegesen fog ösztönölni a katonai pályára, hogy a közös hadseregbeli tisztikarban a magyarokat megillető hányadot betöltsék és a polgári állásokon a túltengésnek elejét vegyék. Sajnos és meg-

foghatatlan azonban, hogy még annyi ifju sem jelentkezett a katonatiszti pályára, a mennyi ingyenes alapítványi helyek vannak a katonatisztképző intézetekben.

A mi magyar ifjuságunk idegenkedik az ipari és kereskedelmi foglalkozásoktól, ellenben a polgári tisztviselői állások után fut, melyekbe szinte túlszűfoltás van és szinte oktalanságnak tűnik fel, hogy a katonatiszti állásokat, a melyek pedig nemcsak biztos egzisztenciával, de a fényes előmenetellel is kecsegtetnek, teljesen parlagon hagyja. Ez már igen nagy társadalmi hiba, a mely megbosszulja magát számos vonatkozásban.

Vajha a magyar társadalom, a magyar ifjuság, felfogná azokat a nagy nemzeti célokat, a melyeket ezen honvédségi katonai nevelőintézetek által megvalósítani akarunk és levetné azt a vétkes közönyt, a melyet a katonai ügy iránt tanusít. És tettekben látnók a híres magyar katonai erények megvalósítására irányuló törekvést. Vajha minél több magyar ifju lépne be nem csak a mi szívünkhöz nőtt honvédségünk, hanem a közös hadsereg tisztikarába és ott a magyarság és magyar szellem részére tért foglalna.

NAPI HIREK.

Keresztjári napok. Isten áldásától függ minden emberi munka eredménye. Különösen a földmívelő ember verejtékes munkája az, a melynek gyümölcse az istenadta időjárástól függ. Azért is szokta a rom.-kath. egyház ilyenkor tavaszszal a mindennapi fohaszai mellett még különö-

Tárcza.

Pipőke.

Elbeszélés.

Írta: **Palócz László.**

Sem ők nem jártak sehova, se ő hozzájuk nem jart senki. A végrehajtó, meg a becsusse jartak el legsűrűbben Molnar Andráshoz, de ezek már úgy ismerték a lakas minden zegézugát, hogy a szobában nem is alkalmatlankodtak, a konyhaasztalon tették le az írásait, raultek a vizes korsók loczajára és ott irtak meg a dolgukat, anélkül, hogy szoltak volna egyéb szót, mint a mit már úgy is tudott itt mindenki:

— Egy sargara festett kék ajtajú ruhaszekreny, két sargara festett ágyta, egy rozoga asztal, meg négy szék.

Mikor ezeket hivatalos komolysággal összeirták, Pipőkéhez fordultak, egy tizenkét évesnek látszó kicsiny rongyos ruhaju leányhoz:

— Igény?

Pipőke bátran s némi hivatalos komolysággal felelt:

— Molnar Andrasné született Bokor Julianna tulajdoni igényét ezennel bejelentem.

Molnar Andrasné született Bokor Julianna pedig nem más volt, mint Pipőkenek tulajdoni édes anyja, aki ilyen alkalmakkor rendszeren

ozsonnán volt valamelyik régi ismerősénél, harmadizú sógoránál, vagy egyéb rokonánál.

Molnar Andras ezidőszereint díjnok a járásbírósnagnál, a neje pedig, aki igénylő felperesnője a rozoga butorzatnak, ozsonnazással keresi kenyérét.

Valamikor ez nem így volt. Akkoriban Molnarékhoz jártak ozsonnazni a vendégek, a végrehajtó nem igen ösmerte a házuk tajeját; de ahogy fordult az idő, megváltozott minden, megváltozott ez is. Most a jó, az egykor szép Molnarné kell vagy nem, a zsebébe is elrak egy-két darab kalacsot, süteményt, hazaviszi Pipőkének had legyen öröme neki is, a szegény teremtesnek.

Pipőke egy elkényeztetett vásott vad leány. Aranyszínü, hosszú, sűrű haja koczos, mintha hetek óta nem lett volna kibontva, félretorott sarku foltozott czipője, a rovid ruha alatt félig kilatszó poros, rongyos harisnyaja szanalmassa teszük külsejét.

A tizenkét éves gyermek teljesen egyedül saját kenyére bizva tolti az időt. Sötét tekintetü, nagy fekete szeméből talan soha kony ki nem csordult, edzett a lelke a sok csapástól, mely családját érte, nem fél a vihartól, melyben konnyelmuen, kedvt-léssel játszik az elhagyott ház udvarán.

Egy lompos komondor kutyával él meghitt barátságban. Kergetik egymást utcahozszant, egész nap együtt vannak, még az éjjel

is ezzel tölténé, ha apja, kinek szavára legjobban hajlik, ezt meg nem tiltaná.

Ahogy a végrehajtók eltávoztak, Pipőkének egy mesteri módon szőtt pókhálón akadt meg a szeme, melyben egy ártatlan legyeecske vivott elkeseredett életharczot egy telhetetlen pókkal. Pipőkének tetszett a viaskodás, a rozoga asztalra mászott, hogy közelebről lássa a mestergerenda szögletében folyó élvezetes színtjátékot.

A rozoga asztal egyik sarka felbillent, Pipőke leesett és a padozat fájába vágta az orrát, melyből csakhamar ijjesztő módon kezdett bugyogni a vér.

A megréttent gyermekleány torkaszakadtából segítségért kiáltozott, s a zajra a szomszéd haz udvaráról szaladt elő valami vörös haju kamasz, aki nemkevesbé volt megrémülve a kis leány arczán patakzó vér lattára.

— Mi történt?

A fiu — ki első pillanatra azt képzelte, hogy valami rettenetes rablogyilkossági kísérlet történt Pipőkével, vizert szaladt, s töle telhető gyöngédséggel igyekezett sajnalkozni a véres latványon.

Mikor a vérzés elállott és a kis leány megmosta arczat, a fiu távozni készült.

— Józsi! ne menj el még, várj, majd fölmászok a fara, és razok neked epret.

— Jaj nem engedem, lee-el megint és nagyon megütöd magad.

féle vigadóban. Közreműködnek: az egylet zenekara továbbá Weifert O. Fierz E. és Guist Gusztáv a zenei előadásoknál, ezenkívül a szülő énekekkel: Gettmann M. Waldherr Irma, Wosahlo Emmy, k. a. Apfelbaum, Burghardt, Gettmann József és Rudolf, Schönborn K. Zichler R. urak.

Tornaverseny. Állami főreáliskolánk ünnepélyes tornaversenye Jun. 13-án fog megtartatni. „Az első verseczi kerékpár egylet” versenypályáját ezen alkalomra szives készséggel átengedte az ifjuságnak. A kivonulás d. u. 3. órakor leend. A részletes műsört lapunk jövő vasárnapi számában fogjuk közölni.

Alávaló vandalizmus. A mult csütörtökre viradóra ismeretlen tettes vagy tettesek, a városkertben olajfestékekkel czudarul berondítottak egy újabb felállított szép szobrot. A szobor ajándékozója Kossz József polgártársunk 20 kor. jutalmat ad annak, ki a tettes nyomára vezet.

A helybeli polgári lövöldében hosszabb szünetelés után pünkösdi hetfőjén fogják ismét megkezdeni a czelba való lövöldözést, azon újítással, hogy pisztolyokkal is fognak czelba löni.

A villamvilágítási berendezés utófelülvizsgálata és végleges átvétele Pénteken e hó 25-én vette kezdetét. A kereskedelemügyi miniszter részéről Hollós József miniszeri főmérnök és Eisner Izidor kazánvizsgáló mérnök van kiküldve az átvételhez. A város részéről Kehrér Béla tanácsos és Szalay Lajos főmérnök vesz részt az utófelülvizsgálásban állandóan. Pénteken a gépek hatásfokát, vízszivattyút, a különféle lámpák áram fogyasztását határozta meg a bizottság a villamvilágítási telepen, majd a városi vezeték hálózat legkülönbözőbb pontjain, lett az áramerősség és veszteség megmérve. A kísérletek valamenyien a legjobban sikerültek minden a legnagyobb rendben találtattott úgy a villamvilágítási telepen mint a városban. A Ganz társaság részéről Szuk Géza főmérnök és Abel Ignác van jelen az utófelülvizsgálathal.

Rövid hírek Temesvármegye költségvetését a belügy miniszter a mult napokban hagyta jóvá. E szerint a kiadás 362775 kor a bevetel 360437 kor. Ezen költségvetés alapján 2 új arvaszéki elnöki állást szerveznek, 2400 kor. fizetés és 400 kor. lakberrel, valamint egy új szolgabírói állást (1800 kor. fizetés 300 kor. lakber.) ezenkívül 3 állatorvosi állást (1000 kor. fizetés 400 kor. lakber.) — Jegyzői vizsgák tartattak a mult hét elején vármegyénkél. A vizsgára hatan jelentkeztek kik közül harman elbuktak. Oklevelet kaptak: Pantits Istvan, Nikolits Dusan és Margitai Karoly. A temes megyei tuzoltó szövetség ma 27-én tartja meg közgyűlését Buziason, hol ez alkalommal felszentelik a buziasi onk. tuzoltó egylet zászlóját is. Verseczi tuzoltóink ez ünnepélyen szinten részt vesznek Bernacsy Géza főparancsnok vezetésével.

Vajjon fizetnek-e az állami tisztviselők hitközségi adót? Ez az érdekes téma már többször került vita alá; ez okból celirányosnak tartjuk egy folmerült eset alkalomból ebben a kérdésben keletkezett miniszteri döntést ismertetni. Az eszt a következő: A szegszárdi r. kath. hitközségi tanács még az elmúlt évben elnökeinek indítványára egy miniszteri döntvény alapján elhatározta, hogy az állami és a közigazgatási tisztviselőkre is kivetni az alap adó és párbereken kívül a 25%-os hitközségi adót. A hitközség ezen határozatát az állami tisztviselők Selys Jozsef kir. törvényszéki elnökkel az elukon megtefelebbeztek, azonban úgy a megyés puspok, mint a közigazgatási bizottság is jóváhagyta a hitközségi tanács határozatát. Az ügy felebbezés folytan vegre a miniszterhez került, a ki megsemmisítette a két előbbi forum ítéletét és kimondotta, hogy az állami tisztviselők fizetesek után nem tartoznak hitközségi adót fizetni.

A viharágyuk felállítását a mult héten már megkezdtek hatarunkban. Egyelőre 40 ilyen agyut állítottak fel az „ördög arok” mellett levő szőlőkben. Az agyuk a „Neukomm-féle” helybeli gepgyarból kerültek ki.

Csanádi növendékpapok folyvétele. Dessewffy Sandor csanádi puspok a következő pályázati hirdetményt bocsátotta ki: A csanádi növendékpapok felvétele f. évi július hó 3-ik napján fog eszközöltetni. Pályázni szándékozők kik az érettségi vizsgálatot sikerrel kiállították ep-egészségesek, felhivatnak, hogy f. évi június hó 2-an délután a puspóki irodában személye-

sen jelentkezzenek és ott keresztlevelüket és érettségi bizonyítványukat bemutassak.

Öngyilkosság. Popovics Lázár 61 éves csizmadia a mult csütörtökön reggel fonó utcza lakásán felakasztotta magát és kizsenvedett. Az öngyilkosság oka ismeretlen.

A karánsebesi áll. iskola felavatása. Az állam a mult évben díszes palotát emelt a karánsebesi áll. iskolák számára. A monumentális épület Baumgarten építő terve szerint készült s 300-000 koronába került. Hat fiu polgári osztályra nyole fiu elemi és hat leány elemi osztályra van benne hely; ezenkívül van két nagy terme az inasiskola számára és egy tornaterme. Az iskola mellett van a polgári iskola igazgatójának lakása. Ennek a szép iskolaépületnek ünnepélyes felavatása június 3-án, pünkösdi vasárnapján fog megtörténni.

Miniszteri biztos. A közoktatásügyi miniszter Barloniek Gézát, az Eotvos-kollegium igazgatóját a lugosi áll. főgimnaziumhoz az érettségi vizsgálat biztosául kiküldte.

A magyar kultúra felsőbbsege. Azok közt a vadak közt, a melyekkel a nemzetiségi gyűlölködes, az idegen földön rágalmazza a magyarságot, állandó az a káromlás, hogy a magyar kultúra, a magyar kozműveltség igen alarendelt jelentőségű, ennélfogva természetszerűen csak bitorolja a szellemi felsőbbseg vezető szerepét az országban. Egy hazánkfia, Gerő Lajos dr. igen szerencsés ötlettel megtalálta a módját, hogyan lehet lehetelenné és nevetésge tenni az ilyen vadaskodást. A francia kiállítás alkalmából egy füzetet irt ily czimvel: La litterature hongroise en chiffres. (A magyar irodalom számokban.) E füzetben a magyar kozműveltség és irodalom rövid áttekintése után számokban állítja az olvasó elé a Magyarországon lako népek kulturális viszonyait, a magyarságot a nemzetiségekhez viszonyítva. E demonstráció alapjául azt veszi Gerő dr., hogy tíz évben belül hany irodalmi mű jelent meg Magyarországon. Az eredmény a következő: Tíz év alatt megjelent összesen 34.416 munka. Ezek közül magyar nyeivel írodott 28.499. a mi az összes művek 83%-ának felel meg; a nem magyar művekre, a melyek között görö, latin és heber is van, csak 17% esik. Német munka megjelent 2830. roman 972, tot 599. horvát 248 szerb 244 rutén 15. A latinul megjelent munkák száma 484. Ez kétségtelenul igen hasznos tanulságos statisztika.

Szülék vigyázatok. A gyermekek halálos ellenségei, a ragályos betegségek mint a milyenek a vorheny és a kanyargó, ismét nagyobb mértékben szedik áldozataikat városunkban, és sok családot dontenek szomorúság és keserűségbe. Az igaz, sokszor nem lehet tudni, melyik oldalról fenyegeti az embereket a veszedelem, de az ismét tény, hogy a szukséges óvintézkedések szoros betartása a ragályos betegségek terjedését megszotha gátolni. Szülék kettős gondal öröködjetez tehát apró szereteteitek egészsége felett, igyekezzetek eltávolítani mindazon helyektől, hol a ragályt megkaphatná.

„Délvidéki ügyvédek lapja”. A temesvári ügyvédi kamara határozata alapján Temesvarott az ügyvédi kamara mint laptulajdonos kiadásában, Kornis Géza kamarai titkár szerkesztése mellett f. é. jul. hó 1-en, mint a temesvári ügyvédi kamara hivatalos közlönye a „Délvidéki ügyvédek lapja” ügyvédi és jogi szaklap indul meg és mindig szombaton fog megjelenni. A lap előfizetési ára egész évre 10 korona, fél évre 5 korona. Az előfizetési pénzek dr. Sztura Szilárd ügyvéd, kamarai pénztárnokhoz, a lap szellemi részét illető közlemények és hirdetések pedig Kornis Géza ügyvédhez küldendők be.

Fürdő-saison megnyitása Herkulesfürdőben. Herkulesfürdőben, a beczes haza emez igazi paradicsomában a fürdő-saison május 15-én tényleg kezdetét vette. A fürdővendégek száma is meghaladja a 250-et, kottuk van Szász-Coburg-Gothai Alfred edinburgi kir. herczeg 6 tagból álló kíséretével. De, amint a nekünk megküldött kurlistából látjuk, nemcsak a tulajdonképeni fürdő-saisonban vannak vendégek Herkulesfürdőn; számos vendég időzött ott a tél folyamán úgy Magyarország mint a külföldről is, ami ismét arról tesz bizonyosságot hogy Herkulesfürdő gyógyhatása páratlan az egész világon. Emberi ész gyógyfürdő számára olyat ki nem gondolhat, ami Herkulesfürdőn feltalálható nem volna mindezek daczara nemcsak a magyarországi, de a külföldi fürdők között is aranylag a legolcsóbb. Ez a korulmény teszi oly latogatottá, aminő hazánk egyetlen fürdője sincs.

Szerkesztői levelezés

A „N. W. Z.” német kollega komolykodó kis cikkekcskéjét — melyben a „Magyar Szó” reklám hirdetését kommentárokkal tallálta fel és bizonyos komikus színbe öltöztette — velünk együtt mindenki közderültség mellett, olvasta. Még is csak szeretetre méltó előzékeny kollega ő, hogy még a szokasos reklám hirdetésekre is kiterjed becses figyelme.

Nyilttér.

A „Délvidék” Tekintetes Szerkesztőségének Helyben.

Kérem becses lapjában a következőket közölni: A „Neue Werschetzer Zeitung” legutóbbi számában „Ein Stadrepräsentant” azon nyilttéri kérdést intézte hozzám, mi az oka annak, hogy a „Stark és Kitzinger” vállalkozó céggel szemben megváltoztattam a nézetemet? — Válaszom erre az, hogy az illető névtelen kérdező, ha tényleg „Stadrepräsentant” ugyanezt megkérdezhetne volna tőlem szóbelileg a városi közgyűlésen is — ha már nem értette meg a mérnöki hivatal felolvasott jelentését. A mult évben a „Stark és Kitzinger” ajánlattevő cég szerepelt melynek egyik tagja sem volt iparjogosult építómester s így nem is akcepálhattam ajánlattevőket — az idén azonban „Kullich, Stark és Kitzinger” ajánlattevő cég szerepelt, melynek egyik tagja Kullich Oszkár úr iparjogosult építómester — s így a törvény értelmében akceptálnom kellett a társajánlattevő céget. Ha az idén is Stark és Kitzinger szerepelt volna s nem egy okleveles iparjogosult építómester is az ajánlattevő cégben, úgy az idén is úgy jártam volna el ezen céggel szemben, mint a mult évben, arról meglehet a tisztelt névtelen kérdező győződve — mivel hírlapi polémiába bocsátkozni nem fogok, s a ki a nevét is megtarthatja magának, mert en arra kíváncsi egyáltalán nem vagyok. Fogadja a tekintetes Szerkesztőség jevelem közléséért szives köszönetemet.

Verseczen 1900 május hó 22-én

Tisztelettel

Szalay Lajos, városi mérnök.

Selyem-mennyasszonyi-ruha

21 koronától feljebb — 14 méter! postabőr és vámentesen szállítva Minták postafordultával küldenek, nemkülönben fekete, fehér és szines Henneberg-selyem 90 fillertől 29 kor. 30 fillérig méterenként.

Henneberg G. selyemgyárai (cs. és k. udvari szállító) Zúrichben.

4997. szám. — 1900.

Hirdetmény.

Azon czélből, hogy a verseczi állami főreáliskolának a jövő tanév kezdetén felvételi nehézségek elő ne forduljanak, felhivatnak mindazok a kik gyermekeiket illetve a gondozásukra bizott fiukat a jövő tanévben a verseczi főreáliskola barmely osztályába felvétetni óhajtják, hogy ez iránt már a folyó tanév leteltével a főreáliskolai igazgatóságnál jelentkezzenek.

Versecz város tanácsának 1900. évi május hó 11-én tartott üléséből.

polgármester helyett.

Weifert Károly főjegyző.

3048. szám. — 1900.

Hirdetmény.

A himlő oltásról szóló 1887. évi XXII. t. cikk alapján minden szülő, gyám és egyáltalában az, kire gyermekgondozás bizva van, köteles — a mennyiben a gyermek a valódi himlőbetegségen át nem esett — azt annak első évében himlő ellen beoltania.

Az összes 1899. évben és 1900. évi márczius hó 1-ég született és még be nem oltott gyermekeknek beoltása f. évi június hó 3-tól bezarólag június hó 25-ig terjedő időközben minden hét vasárnapi és hetfői napján délután 3—4 óraig a varoshaz nagy termében fog eszközöltetni.

Valamennyi szülők, gyámok és gyermekgondozók 2—100 korona pénzbüntetés terhe alatt felhivatnak tehát, hogy a fent érintett időben született gyermekeiket a fent kitett időben beoltattassék s 8 nappal azután a siker ellenőrzése czéljából a fent említett helyiségbe behozassák, vagy pedig az esetleg mar megtörtént sikeres beoltásról valamely maganorvos bizonyítványát az oltó bizottságnak benyujtsák.

Rendörkapitányság, Verseczen, 1900. évi május hó 21-én.

Bodó, rendörkapitány.

sen ünnepélyes körmenetekben is az egek urához könyörögni, hogy a mező termékeinek fejlődéséhez annyira szükséges áldását adja meg. Az úgynevezett keresztjáró napok ajtatosságai e héten tartattak meg. A körmenetben részt vettek a közs. elemi népisk. polgári iskolák növendékei is, és nagyszámú közönség. A időjárás a körmenetnek igen kedvezett.

Dezseffy Sándor v. b. t. t. a csanádi egyházmegye fő pásztorát meleg szeretettel és lelkesedéssel fogadta Szeged városa, hol a megyés püspök a bérmlás szentségét osztja ki a hívők között.

Eljegyzések. Néhai Verzár József volt verseczi kir. közjegyző kedves leányát Ilonka k. a. eljegyezte Dr. Urbanetz Ede temesvári Erzsébet külvárosi orvos. — Dr. Mattiasich Dezső lugosi kir. közjegyző hugával Margit kisasszonnyal jegyet váltott Szunyogh András temes kubini kir. járásbíró. Gratulálunk.

A verseczi városi muzeum és könyvtár a múlt vasárnap Szuppan Vilmos kir. tan. miniszteri kiküldött tanulmányozta a tapasztaltak felett meleg elismerését fejezte ki Milleker Bodog muzeum és könyvtár örnek, ki ezen intézményünket ritka szakértelmével és rendkívüli szorgalmával a város áldozatkészsége mellett oly fokra emelte hogy a szakemberek mint „mint a intézmény”-t emlegetik.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter Dr. György József helybeli ügyvédet a kir. járásbírósgunk mellett alkalmazott ügyészégi megbízott állandó helyetteseül nevezte ki.

Halálozás. Prandell János nagy atádi magy. kir. adótárnok élete 44 ik évében f. hó 23 án elhunyt. Hült tetemeit Temesvárra szállították és ott temették el. Áldás és béke hamvaira.

Zászlószentelés. Említettük már e lapok hasábjain, hogy magy. kir. állami főreáliskolánk a verseczi közönség szép áldozatkészsége mellett remek kivitelű diszszózlót szerzett be, melynek felszentelését e tavaszra tervezte. Elmondottuk azt is hogy Dr. Wlassits Gyula vallás és közoktatásügyi miniszter ő Nagyméltóságának neje a zászlóanyai tisztet elvállalni kegyeskedett és hogy Desseffy Sándor ő excellenciája a csanádi egyházmegye áldott lelkű főpásztora

— No hát akkor ne menj el.

A gyermekek egymás mellé ültek és ki tudna azt elmondani, miről folyt közöttük a szó. Ártatlan lelkük melege verőfényessé tette előttük azt a komoly, szegényes képet, melyben mind a ketten éltek, a leány csengő kacaja a fiu örömtől sugárzó arca mutatja, hogy nem értik még azt az átkot, melynek sulya alatt görnyednek, akik az ő sorsuk intézésében küzdenek nyomorral, szükséggel.

Mikorra sötétedni kezdett az idő, a két gyermek összepörölt valami érdektelen dolog fölött és Pipőke a Lompost hitta segítségül, úgy üzték ki a házból Józsi, a szomszéd fiut, ki a segélykialtásra futott át.

— Hajra lompos! Fogd meg! usz! usz!

Józsi szaladt esze nélkül, vékony nadrágjából egy darabot hozott vissza Lompos az ő parancsolójának, a kis Pipőkének.

Még vagy három évig ozsonnázott iparszerűen egykori szép Bokor Julianna, még vagy három évig görnyedt a járásbírósg poros aktái fölött a valamikor jó módban élt Molnár András, — egy szép napon aztan elvitték az asszonyt a hatóság emberei. Egy betegszallító kocsi jött érte, kivitték a járványkorházba, vissza sem került többet.

Pipőkének a jótékony nőgyelet bokáig érő gyszruhát készítettett, az öreg Molnár Andrást a honvédek menházában helyezték el, a rozoga butoroknak nem került többé igénylője, elvitték széthordták az arverés hiénai.

Mindenről gondoskodtak a jó emberek, csak az nem jutott eszébe senkinek, hogy mi történjék az árván maradt Pipőkével, az egyedül maradt tizenöt éves gyermekleánnyal.

— Szegődjön el cselédnek! — mondtak egynehányan

— Valami úri helyre bonnekak kellene odaadni! — vélték mások.

— Legyen a feleségem, — szolt hozzá Józsi szeliden, ki ekkor toltotte be huszadik életévét es kereskedő segéd volt abban a rőfos üzletben, melyből a jótékony nőgyelet vasarolt Pipőkének gyszruhát.

Pipőke beleharapott az ajkaba, villámokat

szintén megörvendeztette főreáliskolánkat azon nagylelkű elhatározásával, hogy a zászlószentelést személyesen fogja végezni. Bizonyos hátráltató körülmények nem engedték, hogy a zászlószentelés — mint eleintén tervezve volt, — május hónapban tartassék meg; a főpásztort is igénybe vette hivatalos működése, így a zászlószentelés elhalasztatott és határnapjaul június hó 17-ike (Vasárnap) tüzetett ki, annyival inkább is, mivel ekkor N a t a f a l u s y Kornélnak a nagyváradi tankerület szeretett főigazgatójának is megengedi nagymérvű elfoglaltsága, hogy az ünnepélyen részt vehessen és annak jelentőségét hivatalos közbenjárásával is emelje. (15 és 16-án lesznek a verseczi állami főreáliskolában az érettségi vizsgálatok.) A zászlószentelés — mely iránt oly nagy érdeklődés mutatkozik városunk intelligens közönsége körében — tehát június 17-én meg fog történni, s a tanári testület kebléből alakult őt tagu rendező bizottság minden töle telhetőt elkövet arra nézve, hogy az ünnepély, mentül fényesebb legyen méltó a szép ügyhoz. A rendezőknek bizonyára készséggel nyujt kezét városunk minden szép és jó ügyért lelkesülő polgársága, a hatóságok, a rom.-kath hitközség, az egyesületek és tarsulatok. Főbb vonásokban, anélkül, hogy a részletekre kiterjeszkednénk — a következőkben közöljük az eddigi megállapodásokat: Június 16-án szombaton d. u. a zászlóanya, Desseffy püspök és a vendégek fogadtatasa a vasutnál. Ugyanazon nap este faklyasmenet, szerenád a zászlóanya (vagy megbízottja) a püspök és főigazgató tiszteletére. — Június 17-én Vasárnap d. e. zászlószentelés a rom.-kath. templomban. A felszentelt zászlóval, a koszoru leányok közreműködésével körmenet a városban és bevonulás a főreáliskola udvarába, hol a zászlószegek beverése s egyéb ünnepélyességek fognak lefolyni. — D. u. 2. órákor ünnepi bankett. Este táncmulatság. Az ünnepélyességnél (a templomban fentartott helyek lesznek) csak belépti jegy mellett vehet részt a közönség. A belépti jegyek ingyenesek és a főreáliskolában lesznek kaphatók. Az ünnepélyre meghívotnak az összes magyarországi középiskolák, a helybeli összes hatóságok, hivatalok, tarsulatok, egyletek és előkelőségek. Ez alkalommal és ezidejüleg azon tiszteletteljes kérelmet intézi a rendező bizottság a nagyérdemű közönséghez, hogy to-

szórt szeméből a jóakaró tanácsadók felé, dacosan fordított hátat az aggódva gondoskodó jó nénikéknek, aztan elindult abba a veszélyes örvénybe, melyet életnek keresztelt a véges emberi fogalom, belevetette magát azokba a hullamokba, melyeknek erejével megküzdeni munkára edzett karral is nehéz és engedte magát sodortatni az árral, melynek szeszélyes ringása hajtja a jót meg a balszerencsét.

Nyüzsgő a sokaság. A selyem- és bársonyszövő gyárakban készült végek milliard színben és formában díszítéssel szolgálnak az asszonyi hiuság ördögének. Csillógó ékkövek, vagyionnal felérő drága fogatok, telivér lovak serege teszi csodálatossá ezt a helyet, melyen kezét fog a kékvérűek bőkezűségével a pénzarisztokraták prédasága, a vagyion utan sóvárgó kapzsiak könnyelműségével a nyereséget leső balgak ingatag reménye.

Amott nemes, előkelő tarsaság szívja magába a hazard játék izgalmával telt tavaszi levegőt, míg itt könnyűvérű felvilági asszonyok körül lebzsel az élvezetekért rajongó nagyvárosi habituék sokféle csoportja.

A zsiabongó tömegben feltűnést kelt egy pompás négyes fogat, tüzesvérű táltosok rőpülnek prusszögve az úri népség előtt pazarfényű szerszám csillag a nemes állatokon.

Féjedelmi tartású szőke asszony ül a bakon hatul egyenruhás kocsis, feszesen, mintha oda volna czovekelve.

A habituék csettentenek a nyelvükkel, távolabb állók latesővei az elragadó szép szőke asszony felé vannak irányozva.

— Ah, a kis Milner Jozefin.

— Hm, a bájos kis chansonette.

S az asszonyok irigykedve nézik gyönyörü ruháját, értekes ékszerreit, pompás fogatját, de nem közeledik felé senki, legfeljebb egy pár síheder, meg néhány vén rué fészleg mellette, akik észrevehetőleg untatják a megcsodált féjedelmi szépségével kis Milner Jozefint.

A tüzes, eleven vérű, pajkos, vigkedélyű chansonette megszédül attól a fénytől, mely őt körülveszi, egy pillanatra behunyja a szemét és végig fut agyában egy mosolyt keltő mult, szomorú emléke.

rekvéseit becses pártolásával gyámolítani sziveskedjék,

Koszoru-leányok ezüst koszoruja. Azok közt a verseczi fiatal leányok közt, kik a magyar kir. állami főreáliskola zászlószentelési ünnepélyén közreműködni óhajtanak, igen szép tervről beszélnek. Ez a terv nem más, minthogy a koszorús leányok a diszszózlóra, úgy mint azt más városokban is megcselekedték, egy ezüst koszorut csináltatnának, mely koszorúnak egyes leveleire a résztvevők nevei vésetnének be. A mennyiben ezen szép terv kivitelre talál (a mint azon kételkedni sem lehet) egy igen szép emléke marad meg a zászlószentelésnek.

A Mayering-féle leánynevelő intézetben az ezen tanévi vizsgálati hangversenyek május hó 27, 28 és 29 én, mind a három napon délután 3 órákor tartatnak meg, melyekhez a tisztelt szülők és tanúgy barátok ezen uton is meghívotnak.

Ki a verseczi polgármester? A „Neues Kleines Journal“ mult szombati — május 19 diki — számában a következő hirrel kedveskedett olvasóinak: „Die Disziplinarangelegenheit des Werschecher Bürgermeisters. Wie uns aus Werschech telegraphirt wird, hat der Minister des Innern den Beschluss des dortigen Disziplinar-Ausschusses, mittelst welchem der Bürgermeister Franz Rottler zur Rüge verurtheilt wurde, annullirt.“ Hogy jól értesült kis ujság ez a két filléres német napilap, azt meg kell adni s hogy a verseczi tudósítója mily kitűnő információkat nyujt neki az meg már a napnál is világosabb, s elszégyelheti magát a tudósító mellett a világ egész reporter kara.

A vizsgálatok a r.-kath. hittanból ezidén következő sorrendben tartatnak meg: A közs. el. iskolákban máj. 30-án szerdán, és jun. 1-én pénteken a délelőtti és délutáni órákban, a polg. leányiskolában jun. 11-én a délelőtti órákban. Az egyháztanacs részéről Nagyságos és Főt. Lászlóffy L. Dr. Seemayer K. Braichler N. és Glockner I. urak mint vizsgálati elnökök fognak közreműködni.

Egy derék tanító emlékezete. Nagytőszeg község diszes síremléket emeltetett egykori tanítójának Néhai Kugler Ferencnek.

A verseczi férfi dalos kör. Június 4-én Pünköszt hétfőjén nagyobb szabásu hangversenyt és táncmulatságot fog rendezni a Glückmann-

— Szegődjön el cselédnek! — mondták — akkor egynehányan.

— Legyen a feleségem! szolt hozzá Józsi szeliden.

A lompos, meg az a légy, mely elkeseredett életharczot vívott a pokkal, mind, mind eszébe jutnak az ünnepelt és mesés kényelemmel elhalmozott chansonettnek, a kis Pipőkének.

De csak egy pillanatig tart ez a visszaemlékezés, a másik pillanatban már megrántotta a kezében tartott gyeplőszarat és repült, a nyüzsgő sokaság bámulta, irigyelte és ez kéjes örömet keltett lelkében.

A „Breihausz és Kroner“ czég üzletében alacsony kis vereshajú, szeplős arczu ember méri a szöveteket. Az összetöpörödött, vénülő emberke napfelkeltétől naplementéig ott szenved az árúasztal mögött. Csekélyke jövedelméből alig képes eltartani kicsiny családját, a felesége régi ismerőseihez jár ozsonnára, ez képezi egyik jól jövedelmező keresetforrását.

Tizenkét éves kis leányuk gondozás nélkül egyedül őrzí azt a kis padlásszobakcskat, melyben rozoga fabutor képezi a komfortot s a végrehajto meg a becsüsse vendégei csupan az elhagyatott hajléknak.

Ezek a vendégek nem igen alkalmatlanoknak már a lakoszobában, csak a vizes korszok falóczáján végzik el a hivatalos aktust, szó nélkül tudják, mi itt az irni valójuk.

A végrehajto mikor elvégezte a dolgát, odafordul a tizenkét éves kis leányhoz:

— Igény?

A kis leány bátran feleli, amire már régen betanítottak:

— Goth Józsefné, született Milner Józefa tulajdoni igényét ezennel bejelentem.

Pipőke pedig, a megvénült chansonette, ezalatt nyugodtan ozsonnázik a régi ismerőseinél, zsebébe is elrak egy-egy kalacsot, egy-egy suteményt, hogy legyen otthon egy kis öröme annak az ártatlan szegény teremtesnek, ki a gyermekes kedélylyel mi rosszat sem sejtve, jatsza gyermek játékaikat az elhagyott ház udvarán.

